

GAZETA OFICIALĂ

PUBLICATĂ DE

CONSILIUL DIRIGENT AL TRANSILVANIEI, BANATULUI

— SI ȚINUTURILOR ROMĂNEȘTI DIN UNGARIA. —

Consiliul Dirigent a numit de *secretari generali* resortul *Prezidiu* pe dl Dr. Lucian Borcia, la resortul *afacerilor interne* pe dl Dr. Victor Onișor, la resortul *armatei și siguranței publice* pe Escelența locotenent mareșal campestru Ioan Boeriu, la resortul *finanțelor* pe dl Ioan I. Lăpedatu, la resortul *municipalității* pe dl. ing. Leo Bohățiel la resortul *alimentării* pe dl Constantin Măssits, la resortul *agriculturii* pe dl Vasile C. Osvadă, la resortul *comerțului* pe dl Ionel P. Comșa.

*

Au fost numiți la resortul *alimentării* comisari a *alimentare*: pentru comitatul Bihorului dl *C. rnel* șan, protopretor în Aleșd, pentru comitatul Hunedoara, pentru comitatul Turda-Arieș dl *Dr. Augustin Ratu*, avocat în Turda și pentru comitatul *Ornavei mici* dl *Dr. Virgil Raduș*, avocat în Dicioin-Mărtin.

Consiliul Dirigent Resortul organizării.

27—1918.

Notă circulară

pentru *uniformarea* uniformă a *tuturor* consiliilor naționale.

Cătră toate consiliile naționale comitatense, ce cuale și comunale.

I.

Fiecare consiliu național comunal este îndatorat să prezinte în termen de 8 zile președintelui consiliului național cercual, iar încât atare consiliu n'ar funcționa în acel cerc, — de dreptul președintelui consiliului comitatens următoarele acte:

1. Procesul verbal al alegerii consiliului național din comună și procesul verbal al constituirii acestui consiliu. Încât aceste documente n'ar sta la dispoziție: lista membrilor comitetului, cu expunerea ocupației lor și a postului lor din consiliu.

2. Lista funcționarilor dela administrația comunală (primar, notar, cassier, jurați etc.) cu observarea, că aceștia cei vechi sunt oare, ori că sunt de nou înstituiți: poi cu indicarea, că pus-au toți jurământul în mâinile consiliului comunal?

3. Lista membrilor biroului consiliului comuna (președinte, vice președinte, secretar, notar, cassier și controlor) cu indicarea, că biroul s'ă oare în funcțiune permanentă și are localul său propriu ori ba?

4. Raport scurt asupra stării politice și administrative din comună

5. Raport asupra stării alimentării publice din comună, cu indicarea rezervelor, de cari dispune comuna ca a'are.

6. Raport privitor la sustarea gardei naționale din comună, cu expunerea numărului gardiștilor, a comandei lor și a resurselor, din cari sunt provăzuți ori remunerați.

7. Raport asupra stărilor siguranței publice din comună

8. Încât Românii din comună au fost dela 1 Noembrie n. încoașă ucși ori maltratați din partea străinilor, un raport amănunțit despre atari cazuri, cu expunerea datului, locului, numelui persoanelor victime și celui al martorilor oculari.

9. Lista tuturilor intelectualilor români din comună, cu expunerea vârstei, pregătirii lor și a funcțiunii îndeplinite.

Toate aceste acte au să fie separat dresate.

II

Consiliile naționale ale cercurilor sunt îndatorate să soliciteze pregătirea actelor sus expuse și primindu-le să le susțină fără întârziere consiliului național comitatens.

Din partea lor consiliile cercuale au să prezinte consiliului național comitatens:

1. Raport special asupra stărilor de alimentare publică în cerc și asupra rezervelor, cari stau cercului la dispoziție.

2. Raport despre funcționarea consiliilor comunale din cerc, cu indigitaarea fiecărui consiliu din comune și a stărilor din comunele românești, cari încă n'ar avea consiliu.

3. Raport asupra stărilor de siguranță publică în cerc.

4. Raport privitor la funcționarea permanentă a consiliului cercual.

5. Lista membrilor consiliului cercual, cu expunerea postului lor în consiliu și a ocupației lor.

Acēste rapoarte și documente sunt a se susține până în ziua de 24 Dec. 1918 (6 Ian. 1919) consiliului național comitatens.

III.

Fiecare consiliu național comitatens din părțile locuite de Români este îndatorat să susțină acestui resort al organizării (Sibiiu Strada Cismădei Nr. 4 et 1 43) acțiunile delimitate de comune și cercuri.

Din partea sa proprie fiecare consiliu național comitatens are să prezinte până în 12 Ian. 1919 (30 Dec. 1918) următoarele acte:

1. Raport asupra comunităților cu populație română din comitat, cari au, și asupra celor cari n'au consiliu comunal instituit.

2. Raport despre funcționarea consiliilor cercuale.

3. Raport asupra stărilor siguranței publice în comitat.

4. Raport despre funcționarea permanentă a biroului său.

5. Lista membrilor consiliului național comitatens, cu indicarea localului său stabil de birou.

6. Numărul telefonului interurban, prin care doare să țină contact cu resoartele consiliului dirigent.

7. Raport scurt privitor la stările gardelor naționale din comune și a celor din centrul comitatului.

8. Raport scurt în ce privește stările alimentării publice în comitat.

Se așteaptă de la toate consiliile naționale executarea promptă a îndatoririlor impuse lor prin prezenta notă.

Sibiiu, 7/20 Decembrie 1918.

Dr. Ioan Suciu,
șeful resortului organizării.

Consiliul dirigent. Șeful armatei și al siguranței publice.

No. 95—1918.

Notă circulară

relativă la primirea puterii executive.

Cătră gardele naționale.

Aduc la cunoștința tuturor gardelor române din Ungaria, Transilvania și Banat, precum și a publicității, că în baza denumirii mele de șef al armatei și al siguranței publice, am primit puterea executivă peste toate gardele naționale române de pe teritoriul locuit de Români, deci de aci încolo acestea numai mie îmi sunt subordonate, împlinind toate ordinele ce se vor da în legătură cu siguranța internă și publică a țării.

Sibiiu, 17 Decembrie 1918.

Dr. Ștefan C. Pop,
șeful resortului armatei și siguranței publice.

Nr. 100—1918

Notă circulară

pentru adresarea scrisorilor din partea gardelor.

Cătră gardele naționale.

În urma contopirii comandei supreme a gardelor naționale române din Ungaria, Transilvania și Banat în Consiliul Dirigent, secția „Șeful armatei și siguranței publice”, — orice acte de ale gardelor sunt a se adresa de azi încolo astfel: „Șeful armatei și al siguranței publice”.

Sibiiu, 17 Decembrie 1918.

Dr. Ștefan C. Pop,
șeful resortului armatei și al siguranței publice.

Notă circulară

cu privire la avansarea ofițerilor.

Cătră comandanții gardelor naționale.

Prin aceasta se aduce la cunoștința generală că comandanții gardelor naționale nu au fost și nici în viitor nu vor fi îndreptățiți să denumească stegarii, sau să înainteze (avanseze) ofițeri. Dreptul acesta compete numai Consiliul Dirigent.

Avansările propunibile pentru avansament și în curgere și avansament obișnuit se va efectua în timpul cel mai apropiat.

Pentru detalii
Dreptul
șefului.

Nr. 21—1918.

Provocare.

Ofițerii, aspiranții de ofițeri, amplexii militari și aspiranții de amplexii de toate branșele, active și inactive, cari nu s'au pus încă la dispoziția Consiliului Național Român, sunt provocați a se prezenta în persoană, cel mai târziu până în 1 Ianuarie 1919 st. n. la șeful armatei și siguranței publice în Sibiiu.

La acei domni, cari nu vor urma acestei provocări, nu se mai reflectează.

Comandamentele gardelor, legiunilor, șefii birourilor române, au să instradeze pe toți ofițerii, amplexii, aspiranții de ofițeri și aspiranții de amplexii militari *activi*, cari nu sunt ne tot necesari, imediat la șeful armatei și siguranței publice.

Boeriu,
general.

Consiliul dirigent. Resortul comunicației.

Nr. 89—1918.

Notă circulară

pentru restabilirea ordinii.

Cătră toate prefecturile, respective consiliile naționale comitatense, cercuale și comunale.

Consiliul dirigent român va lua măsuri potrivite pentru restabilirea ordinii prefecțe în tot teritoriul.

aparținător puterii lui administrative. Ordinea și siguranța, atât publică, cât și privată, sunt garanțe sigure pentru conservarea drepturilor câștigate și sunt condițiile inomisibile de bază a noului stat român.

Este deci o datorie țară cardinală a noastră să re-stabilim în rândul prim ordinea și siguranța în liniile și ramurile comunicației.

Toate prefecturile, respective consiliile naționale române sunt îndrumate să se îngrijească și să întreprindă toate măsurile preventive necesare pentru siguranța absolută a liniilor ferate, a șoselelor de comunicație, a gărilor, a oficiilor, a oficianților și impiegaiților dela gări și dela atelierele căilor ferate.

Populația este a se aviza, că toate ordinele referitoare la executarea acestei note circulare sunt de a se observa cu stricteță. Față cu eventualele abuzuri se vor aplica cele mai severe măsuri de rețorsiune.

Sibiu, 20 Decembrie 1918.

Dr. Romul Boila,
șeful resortului de comunicație.

Nr. 90—1918.

Notă circulară

cu privire la serviciul de telefon și telegraf.

Cătră toate prefecturile, respective cătră toate consiliile naționale comitatense, cercuale și comunale.

Este de interes mare în zilele noastre, ca să avem un serviciu prompt de telefon și telegraf. Nu mai puțin importantă este și o legătură telefonică și telegrafică stabilă de zi și noapte între centrele mai însemnate.

Conduc de aceste principii am luat și iau dispozițiunile necesare. Dacă momentan nu pot asigura peste tot teritoriul alăurat României aplicarea principiilor de cari sunt condus, aceasta împrejurare e a se atribui faptului, că nu dispun încă de toate oficiile poștale.

Agrept dela toate consiliile naționale române, că în aceasta nizuință imi vor da tot sprijinul necesar și că vor îngriji executarea ordinelor date.

Dr. Romul Boila,
șeful resortului de comunicație
poșta și telegraf.

Nr. 91—1918.

Notă circulară

pentru serviciul de noapte la unele oficii poștale.

Cătră toate prefecturile, respective cătră consiliile naționale române comitatense, cercuale și comunale.

Vă încunostiințez, că am dispus, ca la următoarele oficii poștale:

Brașov, Kezdivásárhely, Sepsiszentgyörgy, Csikszereda, Toplița-română, Reghinul-săsesc, Târgul-Murăgului, Ernut, Diciosănmărtin, Ibașfalău, Mediaș Făgăraș, Sighișoara, Székelyudvarhely, Sebeșul-săsesc, Sibiu, Teiuș, Vințul-de-Jos, Copșa-mică, Blaj,

Agnita, Aiud, Uioara, Bistrița, Ludogul de Mureș, Orăștie, Piski, Deva și Székelykocsárd, să de fiină, până la altă dispoziție, serviciu de zi și noapte. Pentru neobservarea acestui ordin vor fi trași la răspundere în primul rând conducătorii oficiilor.

Toate consiliile naționale sunt provocate a controla executarea acestui ordin, folosindu-se în cazuri extreme, constrânși de necesitate, chiar și de forța brahială de care dispun.

Oficiile postate au primit separat acest ordin.

Dr. Romul Boila,
șeful resortului de comunicație,
poșta și telegraf.

Nr. 92—1918.

Notă circulară

pentru împedecarea folosirii cerealelor la fert de spirt.

Cătră toți comisarii de alimentare, în lipsa lor cătră toate consiliile naționale comitatense și comunale.

Prin aceasta ordonez să se iee măsurile necesare, împedecând folosirea cerealelor pentru fert de spirt.

Impotriva acelorora, cari nu se supun acestui ordin, este a se porni numai decât cercetare. Despre rezultat este a se așterne un raport Consiliului Dirigent, resortul de alimentare, pentru a se putea întreprinde demersurile de rețorsiune.

Dr. Romul Boila,
șeful resortului de alimentare.

Consiliul Dirigent. Resortul Agricultură și Comerț.

No. 58.

Notă circulară

relativ la dreptul de dispoziție asupra materialelor, produselor și mărfurilor.

cătră consiliile și gardele naționale.

Pentru păstrarea averilor statului și pentru asigurarea unei drepte împărțiri a materialelor, produselor și mărfurilor, Consiliul Dirigent și-a rezervat resorturilor sale întregul și exclusivul drept de dispoziție și distribuire.

Consiliile, comitetele și gardele naționale sunt învitate să la cunoștință de această dispoziție și să se conformeze, cunoscând, că pentru contraveniențe rămân personal și material răspunzătoare.

Toate depozitele și stocurile de orice fel sunt a se anunța imediat Consiliului Dirigent, — resortul agricultură și comerț, — iar cerealele și articolele alimentare resortului alimentării.

Sibiu, 20 Decembrie n. 1918.

Dr. Victor Bontescu
șeful resortului.

Notă circulară pentru reconstituirea inventarelor mobile.

Către toate consiliile și gardele naționale.

Impunându-se să reconstituim inventarele mobile (vie, produse, unelte, lemne, scânduri, trunchii, materiale și altele) : porțiunile oare domeniilor statului : Invuăm toate consiliile, comitetele și gardele naționale, să pună în vedere celor chemați să restituie aceste inventare, și până la executare sunt a se lua toate măsurile, ca să se facă conspecte, cuprinzând obiectele și numele proprietarilor, care le au în păstrare.

Aceste conspecte sunt a ni-se înainta de urgență.

Sibiu, 20 Decembrie n. 1918.

Dr. Victor Bontescu,
șeful resortului.

Lista delegaților.

carei au fost trimiși din partea cercurilor electorale la Marea Adunare Națională din Alba Iulia.

(Urmare).

7. *Cercul Marghita*: Dr. Iuliu Chiș, avocat în Marghita; Coriolan Manu, preot în Avramul-d-Jos; Ioan Popa, preot în Chișlac, Ioan Cheregi, econom în Satulbarb; Grațian Hodocș, econ., Sâulazar.

8. *Cercul Ugra*: Teodor Lunca, econ., Roit; Alexandru Teptănaș, econom., Cefa; Dimitrie Pop, econ., Sănniciâș; Petru Cristea, econ., Neogorid; Dr. Nicolae Zigre, adv., Oradea-mare.

9. *Cercul Biharia*: Dr. George Resin, adv., Oradea-mare; Silviu Bejan, prof., Arad; George-Madura, propr., Alparea; George Pop, propr., F. Oșorhei; Ioan Bordaș a Gligori, econom, Leș.

10. *Cercul Berecio Uifalău*: Dr. Demetriu Măugra, adv., Oradea-mare; George Mureșan, econom, Bedeu; Teodor Păcaș, preot, Peterd; Ioan Bodor, econ., Victor Domocuș, propr., ambii din Veherd.

11. *Cercul Bărand-Hossupali*: Dr. Teodor Burdan, adv., Arad; Dr. Traian Pășcuț, inginer, Liviu Lazar, propr., Andrei Popovici, propr., toți din Oradea-mare; Dr. Sever Ispravnic, adv., Arad.

12. *Cercul Sechelhid*: Gavriil Goie, Gheorghe Șandor, Ioan Rocica, Ilie Zacota, Gheorghe Cuibuș, toți economi, Cheniz.

V. Comitatul Brașov.

1. *Cercul I-al orașului Brașov*: Petru Dăbu, propr., Dumitru N. Căpățuă, propr., Alexandru Suru, propr., Nicolae Toma, propr., Petru Popovici, propr., toți din Brașov.

2. *Cercul II-al orașului Brașov*: Petru Muntean, propr., Dumitru I. Roncea, propr., Nicolae G. Furtică,

propr., Gheorghe Băntău Ciucu, toți din Brșov.

3. *Cercul Ghimbav*: Ioan Tău Pop, Cristian; G. George Preșnercan, Surariu, Ghimbav; Nicolae Totea,

4. *Cercul Hărman*: Octavia Cernațu; Ioan Ladu, preot, Preșnercan propr. Hărman; Ștefan Ștefan, orghe Muntean, propr., Săpetru.

5. *Cercul Șepși Sângeorgi*: Nicolae Buzău; Gheorghe Căcen, Istorădriu, Vama Buzău; George Nicolae Comșa, Mărcog.

VI. Comitatul Caraș

1. *Cercul Lugojului*: Adam Șteiu-mare; Ioan Jurca Iiv., Părușecon., Iosif H. Barbu, comeciant, măestru, toți din Lugoj

2. *Cercul Caransebeș*: Ioan Icolae Ivaneșcu, Marja; Dr. Alexandru Caransebeș; Ilie Romănu, Dumășia Rudaria.

3. *Cercul Zorlențului-mare*: Aurelie Nicolae Cornean, Apadia; Gheorghe Pavel Avram, Găveșlia; Aureliu

4. *Cercul Bocșei-române*: Dr. adv., Bocșarom; Coriolan Zuiș, preot Ghiorghiu Rășcan, propr., Bocșecon., Găvodlia; Virgil Soinean,

5. *Cercul Sasca*: Dr. Ilie Gromont; Cornel Teicu, adv., Iladia; Dr. Gheorghe Lungu, preot, Simion suplent Gheorghe Ioan, notar, toți

6. *Cercul Făget Birchis*: Dr. adv., Victor Fentș, Vasilie Iancu, Ioan Soian, Sinteșii; Dimitrie Bijiș, plenți; Simion Togerescu, Curtea; preot, Băcamezeu; Dimitrie Bulze

7. *Cercul Făget Birchis*: Dr. adv., Victor Fentș, Vasilie Iancu, Ioan Soian, Sinteșii; Dimitrie Bijiș, plenți; Simion Togerescu, Curtea; preot, Băcamezeu; Dimitrie Bulze

8. *Cercul Făget Birchis*: Dr. adv., Victor Fentș, Vasilie Iancu, Ioan Soian, Sinteșii; Dimitrie Bijiș, plenți; Simion Togerescu, Curtea; preot, Băcamezeu; Dimitrie Bulze

9. *Cercul Făget Birchis*: Dr. adv., Victor Fentș, Vasilie Iancu, Ioan Soian, Sinteșii; Dimitrie Bijiș, plenți; Simion Togerescu, Curtea; preot, Băcamezeu; Dimitrie Bulze

10. *Cercul Făget Birchis*: Dr. adv., Victor Fentș, Vasilie Iancu, Ioan Soian, Sinteșii; Dimitrie Bijiș, plenți; Simion Togerescu, Curtea; preot, Băcamezeu; Dimitrie Bulze

11. *Cercul Făget Birchis*: Dr. adv., Victor Fentș, Vasilie Iancu, Ioan Soian, Sinteșii; Dimitrie Bijiș, plenți; Simion Togerescu, Curtea; preot, Băcamezeu; Dimitrie Bulze

12. *Cercul Făget Birchis*: Dr. adv., Victor Fentș, Vasilie Iancu, Ioan Soian, Sinteșii; Dimitrie Bijiș, plenți; Simion Togerescu, Curtea; preot, Băcamezeu; Dimitrie Bulze